

## “八大行动”这三年

编者按:“八大行动”是“八八战略”在常山的生动实践,为常山发展重塑了新动能、打开了新空间。三年来,常山紧紧围绕“浙西第一门户”战略目标,聚焦“强发展、求突破、勇争先”,坚定不移落实工业提振、城市赋能、“两山”转化、内外开放、双招双引、文旅拓展、治理创新、改革护航“八大行动”,全县经济社会发展稳步向好。即日起,本报推出“八大行动”这三年系列综述,全方位展示我县三年来的成就与变化。

# 厚植文旅“沃土” 打造发展“高地”

## ——“八大行动”这三年系列综述之二

记者 汪杰 见习记者 姚洁

以文旅拓展行动强化文化引领力,在文化富民精神共富上展现新作为。三年来,我县重点推进文旅拓展行动,如期建成全民健身中心,加快推进文化旅游博览中心,保护开发北门历史文化街区,加速建设远山云间、永龄康养综合体等一批重点文旅项目,形成了一批具有常山特色与辨识度的行动成果,收获了一批荣誉,成为浙江文旅助力探索共同富裕新路径十佳县、省级全域旅游示范县。

### 布局康养基地 打造绿色经济新引擎

文化奠定城市的基因与血脉,旅游塑造城市的窗口与名片。近日,记者在新昌乡黄塘村元坳中医药康养基地项目现场看到,吊机、挖掘机等10余台大型机械繁忙运转,60多名工人各司其职,正紧锣密鼓地进行道路铺设及室内装修施工工作。

“我们项目从2022年3月份到现在为止,已完成了一期工程。”元坳中医药康养项目负责人陈利新介绍,一期工程包括游客接待中心、中医养生馆、养生餐厅及19套养生小楼,以及其他地块土地平整和道路基础建设,目前已完成总工程量的40%左右。“我们的项目是一种幸福康养新模式的尝试,我们也在积极探索山区乡村农文旅融合发展的新路径。”

据悉,元坳中医药康养项目是省“4+1”重大建设项目之一,以“旅游+中医药”为特色,总占地面积为67.8亩,总建筑面积为3.6万平方米,预投资3.8亿元,项目依托新昌乡丰富的生态、旅游资源,构建文化旅游、中医养生、创意文创、休闲农业等中医康养产业链,建设集休闲旅游与中医康养融合发展的度假胜地。

“基地规划了20多亩的水果种植基地,50多亩的蔬菜种植基地,还有100多亩中草药的林下种植,为游客提供不同的调理。游客到我们这里可以享受不同项目的乐趣,不仅可以水果采摘,还可以吃到美味的药膳。”陈利新说。

“这个项目的建设,给我们村民增

加了很多的就业岗位,每年带动好多村民就业。”正在一旁的新昌乡黄塘村村委会副主任黄小清说,项目建成后,村里原有的旅游资源,如漂流、滑草、研学等民宿经济都会有很大提升。

元坳中医药康养项目是我县助推文旅拓展行动的一个生动缩影。三年来,我县积极开展文旅项目谋划,梳理、整合出文旅项目40余个,主动谋划,成功招引香柚湾田园综合体、永龄康养综合体、万金滩度假村等文旅项目10余个。2023年,选送UU音乐世界、招贤古渡等10个项目参加“智慧衢州”项目谋划擂台赛,获二等奖1个、三等奖1个以及网络人气奖2个。

### 立足自身优势 推动文旅产业新发展

在距离元坳中医药康养项目10余公里远的东案乡白菊花尖腹地,另一个重点文旅项目——远山云间旅游度假区项目也正加速推进中。记者来到现场,只见酒店主体建筑已经初见雏形,云端客房与独栋别墅错落有致。360名工人分布在项目各处,正在进行路面点位测绘、管道铺设开挖等配套设施施工,敲击声、机器轰鸣声此起彼伏,现场一派热火朝天的施工景象。

“现在我们整个一期项目总体进度已经达到90%左右,各项目包括室内的工程都已经基本接近尾声,即将进入验收阶段。”远山云间旅游度假区项目安装主管陈江齐介绍道。远山云间旅游度假区项目作为常山重要文旅项目,建成后,



▲元坳中医药康养项目一期工程

将为常山文旅发展注入新的动能,增添新的活力。

据悉,该项目计划总投资50亿元,规划用地1.5万余亩,以“大隐远山 心向云间”为主题,分三期建设实施。根据项目规划,该度假区将按照“一廊两街五园”的空间布局,打造归乡民俗街区、云顶康养街区、自然探索公园等康养旅游项目。一期项目于2022年5月正式开工,建设中西餐厅、悬崖恒温泳池、萌宠乐园等休闲娱乐板块,建设完成后将进一步提升度假区竞争力,为宾客营造养心、舒心的度假之所。

“现在也快进入冰冻期了,受地质条件的影响,我们调配了各种大型机械,趁着天气晴好,赶时间,抓进度,争取一定

要按计划完成。”陈江齐说。

三年来,我县以“绿色优先”战略为引领,突出大健康、文旅产业的发展路径,依托优渥的自然资源进行招商引资,一批投资规模大、建设标准高、辐射带动强的文旅项目纷纷落户常山。

抓发展就是抓项目,抓项目就是促共富。“文旅拓展行动开展以来,我们始终坚持以文塑旅、以旅彰文,将文旅项目推进作为全局性工作,积极打造全域全景。新的一年,我们将续建文旅项目16个,着力扩大文旅项目有效投资,垒起文旅‘高楼大厦’。”县文广旅体局党委委员、文旅体事业中心主任程志卿说。



▲元坳中医药康养项目现场



▲远山云间旅游度假区接待中心效果图